## 属灵操练:教会生命建造的关键 - 阿布奎基华人基督教会的問卷調研報告

#### 陈卧绿

#### 一、开头的话

为了准备这次论坛,我在我们的教会,即新墨西哥州阿布奎基华人基督教会,做了一个比较普遍的问卷调查。问卷中所提出来的所有的问题,都是基于我们教会多年以来在信仰上的追求,学习,和实践。其实它是一个教会的属灵追求与信仰生活的调查。我就是根据这个调查和对于信息和数据的分析处理来作一个汇报。我希望反映的一个实际问题是,我们这个教会在生命建造上是怎样做的?它的真实属灵状况和结果又是如何?最终,我希望籍着这个分享,以调研报告的形式来反映一个在教会牧养和建造中非常重要的课题,即如何看待属灵操练与信徒生命成长的问题,也就是所有教会所关心的门徒建造的问题。这也是本次论坛希望籍着这个报告来深入了解阿布奎基华人基督教会建造和牧养的特点,一起交流和分享在事工中的经验。

#### 二、问卷调研的背景

我们教会有二十多年的历史,人数大概持续在七、八十人左右浮动。我们是一个以大陆学生、学者、和新移民为主体的教会。我们教会的特点很有意思。有位新来的同工经过一段时间的观察,这样表达了他对我们这间教会的印象。他说,我们的教会就像一艘四面漏风的船。虽然教会是四面漏风,但我们往里面看的时候却发现里面的人都知道自己在干什么。每个人都有方向,也都在一直向前。这就是我们的教会。虽然它是一个不完全的教会,也有很多瑕疵,也有很多需要被更新和改变的地方,但是很值得思考的是,教会里面的人大多数都知道自己的方向,并且他们都是继续往前的。这是很重要的。

当我们来反思和反馈这位同工的观察时,一系列可以直接想到的问题就会出来:这种在四面漏风的船上人都有自己既定的方向,是意味着各人在忙自己的事?还是在基督里的自由?还是大家都知道自己事奉的目标和方向?但不论各人在忙些什么,他们的属灵生命是否在持续的操练?因为没有操练如何成长呢?如果他们都在操练,那他们在操练什么呢?操练的结果又如何呢?

由于以下的调研报告做得比较赶,我们还没有时间与有统计调研专业的同工一起来讨论和拟定问卷的题目,所以一定有不完全的地方。但是,这个问卷也是根据问卷调研的基本原则和方法来拟定的。同时,邀请参加此次问卷调研的人基本上是开放和发放给在教会的每一位成员。

## 三、问卷调研的三个部分及情况报告

整个的问卷调研分以下三个部分。我们将一个问题一个问题的来讨论。

第一部分:就是对属灵操练的认识与实践。

第二部分:教会与属灵操练。

第三部分:属灵操练与生命成长的关系。

#### 第一部分:关于对属灵操练的认识与实践(第1-6问题)

# 第 1 题:你认为教会的各种活动中,严格意义上的属灵操练应该是以下哪一项?

这个问题是希望了解我们教会的弟兄姊妹对属灵操练的意义认知有多少。一共给出了 53 张问卷,有 5 个答案:有明确的目标,有具体的方法,有私下的练习,有圣经的根据,最后是以上全部的选择。下面是这一问题和所收集的答案数据。

1)有明确目	2)有具体方	3)有私下	4)有圣经	5)以上全
标	法	练习	根据	部
1	0	2	8	40

根据收集的答案数据,我们可以看到 53 人中有 40 人回答的是全部。从这儿我们似乎可以观察到,大多数的问卷参与者比较清楚属灵操练所包含的定义和基本的内容是什么。

### 第2题:你认为属灵操练还包括学习实践以下哪些方面的功课?

这个问题主要是想更深入地知道, 弟兄姊妹对于属灵操练的深度和广度认知范围是多少? 所列的选择问题也是 5 个: 即对付罪、钉死世界、破碎自我、属灵争战、和以上全部。结果是 53 人的答案中有 42 份就是选择了以上全部。

1) 对付罪恶	2) 钉死世	3) 破碎自	4) 属灵争	5) 以上全
	界	我	战	部
4	0	5	2	42

从这个问题回答数据的分析观察,大多数似乎清楚属灵操练的内容。这也意味着, 这些弟兄姊妹所了解或经验的属灵操练的范围是比较有深度和广度的。

## 第3题:如果以下各项都是属灵操练的内容,你经常有意识去实践的是哪项? 这个问题主要是想知道,弟兄姊妹在实践中是通过怎样的方式去进行和落实他们所 认知的属灵操练内容的?他们选择的是:渴慕追求、圣灵充满、听见就去行、神的 话语。或者全部。在这个里面,我们可以看见对于渴慕追求神的话,及以上全部是 比较多的选择。

1) 渴慕追	2) 圣灵充	3) 听见就	4) 神的话	5) 以上全
求	满	行		部
14	2	2	14	19

直接的观察是,大多数问卷参与者都是在有意识地实践属灵操练。在方法上特别表现的是,渴慕追求和注重神的话语。

## 第 4 题:你认为下列的属灵操练各项中哪一些是最重要的?

从这个问题的回答中,我们也是想知道他们的属灵操练范围中还有哪些更高难度的 选择,即对新一代的基督徒来说是比较难以实行的。这些选择是:灵修晨更、信而 顺服、彼此相爱、住在主里,还有以上全部。

	1) 灵修晨	2) 信而顺	3) 彼此相	4) 住在主	5) 以上全
更		服	爱	里	部
	3	11	2	17	20

从这个问题回答数据的分析观察,大概我们可以看出大多数的问卷参与者,他们的属灵操练都是与实践神的话和与神同行有关。

## 第5题:以上的哪些方面你可以回顾自己一直在坚持属灵操练的范围?

以上的问卷问题,从第2个问题到第4个问题主要是希望了解弟兄姊妹对于属灵操练的各方面内容,不论是消极负面的,如对付罪和世界,还是正面的,比如信而顺服,住在主里等等,是比较单一的呢?还是比较全面的?另外,这些操练是断断续续,还是比较来说是稳定和持续的。

1)2-4 题的	2)2-3 题的	3) 2 题的	4) 1 题的	5)无持续
内容	内容	内容	内容	操练
21	8	1	8	13

对于这个问题的回答,我们发现有 21 位的回答是比较有全方位的属灵操练,即是 说多数的问卷参与者所操练的范围是比较广泛的。

# 第 6 题:根据你对以上第五点的回答,在这样状况中的操练你已经持续了多久?

这里的第6题和以上第5题类似。只是第6题更希望知道弟兄姊妹的属灵操练是持续性的,以及持续了多少年?

1) 1年	2) 3年	3) 5年	4) 10年	5) 刚刚开
				始
5	12	11	12	12

根据对这个题目的回答,我们似乎可以看到比较多的人是有持续性的属灵操练。遗憾的是,我们没有在问卷中包含有关弟兄姊妹信主的年龄或时间多长。事实上,我们教会的弟兄姊妹的绝大多数,不论题目信主的年龄是多少,很多人都有持续稳定的属灵操练。只是这张问卷反映不出来。

## 第二部分:关于教会对属灵操练的重视、教导、或这种属灵的环境和氛围的 培育建造(第 7-10 问题)

## 第7题:你认为你所在的教会是否是一个强调属灵操练的教会?

这个问题是比较直白的,希望了解的是弟兄姊妹是否清楚所在的这个教会是否是一个强调和持续来帮助他们实行属灵操练?43 位的回答是,所在的教会是一个非常强调属灵操练的教会。

是	不是	调	调	楚
10	0	43	0	0

从这个回答的数据我们可以观察到,这个教会的属灵操练氛围是比较浓厚的。

## 8题:你认为你所在的教会发展到今天成绩是否与属灵操练有关系?

这个问题是希望了解,弟兄姊妹不但对于自身的追求和成长,而且也是对所在的教会有一个自我回顾和自我评估,看看教会本身的成长与帮助和建造弟兄姊妹的属灵操练生活是否有某种的直接关系?

	1) 有关系	2) 没有关	3) 很大关	4)没太多	5) 不太清
		系	系	关系	楚
I	21	1	29	1	1

从回答来看,绝大多数人都认为教会整体的成长跟属灵操练有直接的关系。

## 9题:你所在的教会追求和参与属灵操练的弟兄姊妹有多少?

这个问题是希望了解,我们教会的弟兄姊妹是否有所观察,自己教会里到底参加和 投入时间、精力、并用心在实行属灵操练的人是多数,还是少数?

	1) 一小部	2) 大概一	3) 一半以	4) 所有成	5) 不太清
	分	半	上	员	楚
Ī	9	14	21	2	7

选择的回答是,弟兄姊妹可以观察到在教会中参与属灵操练的人是有一半以上。

## 10 题:你所在的教会主要教导帮助弟兄姊妹是以下哪些关键的属灵操练?

在这个问题中,我们希望进一步了解到底弟兄姊妹的观察能否更具体?所在教会所强调和在弟兄姊妹属灵生活中所建造的属灵操练到底有哪些内容?在这里有几项选择:内在生活、属灵恩赐、国度宣教、灵修亲近神、和以上全部。

	1) 内在生	2) 属灵恩	3) 国度宣	4) 灵修亲	5) 以上全
活		赐	教	近神	部
	5	3	1	11	33

根据回答,33 人都有比较全面的操练,包括内在的生命和外在的服事和宣教。

## 第三部分:关于属灵操练与生命成长到底有什么关系(第 11-15 问题)

## 11 题:从你对教会的观察,你认为属灵操练与生命成长有何直接关系? 这个问题希望了解的是,属灵操练的必要性,即与属灵生命的成长有多大关系?

1) 有关系	2)	3)	4) 没有关	5) 不太清
	大	大	系	楚
15	1	37	0	0

从回答的观察是,绝大多数的问卷参与者认为属灵操练与生命成长有直接关系。

## 12 题:从对自己信仰的观察,你认为属灵操练的关键是以下哪些?

这个问题希望了解的是,属灵操练的这种氛围,甚至是生活方式的建立,其必要的条件是什么?是否是需要名讲员,特别的大型聚会?还是什么其他的因素?

1) 渴慕神	2) 追求的	3) 讲解和	4) 辅导和	5) 全部
	氛围	练习	榜样	
20	3	1	2	27

从回答的分析观察我们看到,大多数参与者似乎认为,影响属灵操练的积极因素和 必要条件是多方面的。

### 13 题:根据你自己的经验,属灵操练最难和不容易的方面是什么?

这个问题是比较关键的。我们希望了解,根据弟兄姊妹的实践经验,灵修操练的最大困难、阻力、和不容易的方面是什么?是因为没有一同追求的属灵同伴,是属灵操练抽象而不具体?还是因为自己的懒惰,或缺乏火热的动力?

比较第 12 题和第 13 题,我们的问题是,人为什么会有一种动力来持续进行属灵操练?属灵操练是有代价的,甚至是与某些现代人的生活方式如早起,信心追求而不凭眼见,不顾念自己的喜好脾气而彼此切实相爱等等。所以,一个人的动力到底从何而来?如果没有动力及火热,他的阻力又在什么地方?因为什么原因?

1)无追求	2) 抽象不	3) 自己的	4) 火热的	5) 说不上
群体	具体	懒惰	动力	来
4	6	10	18	15

从第 12 题我们似乎可以看到,渴慕神和全方位的属灵操练氛围非常的重要。这是讲的积极方面的。从消极的方面来说,自己的懒惰和缺乏火热的动力是多数人认识到的属灵操练的最大阻力。这是第 13 题让我们略略看到的。

## **14 题:从你自己的经验来回顾,属灵操练最让你觉得很有收获的是什么?** 这个问题是关于弟兄姊妹实际可以观察或自我评估的一种结果,即属灵操练到底对 我们有什么益处?

	1) 开了眼	2) 灵里充	3) 找到方	4) 解决问	5) 生命成
界		电	向	题	长
	0	5	10	18	15

从大多数的回答可以看出,答案是明显的。人的生命都成长了,这是最大的收获。

#### 15 题:你认为个人和教会你的属灵追求及属灵操练因为以下的哪些原因?

第 15 题的问题是有针对性的。曾经有牧者到我们这里来,看到我们教会的弟兄姊妹都很追求,就有所疑问说,这是不是因为你们这个地方的特殊性,你们这个地方没有什么花花世界,所以弟兄姊妹才比较专心的追求。也就是可以来问一问,你们在这里的是否有代表性,是否实际地说明属灵操练与生命成长的问题。

1	l) 生活枯	2) 时间太	3) 很有意	4) 心灵渴	5)说不太
燥		久	思	慕	清楚
	1	0	1	47	4

从弟兄姊妹的回答中我们发现,47位都回答说他们是因为心灵的渴慕。我们从这个问卷可以似乎看到一种规律,让我们有所揣摩属灵追求、操练、和生命成长的真正动力来源于什么?那就是对神的心灵渴慕。这也是很多人都特别羡慕的。

到此为止,我们的问卷调研就报告结束了。但是,在我完成了这个调研报告之后,我又考虑到了几个问题,就是到底弟兄姊妹的生命成长是包括了哪些的内容,及生命成长是有哪些的具体方面?

从统计调研的常规方法来说,问卷是一种方法,采访又是另外的一种方法。因此,作为补充手段,我又采访了大概 16 位教会的弟兄姊妹,并不分他们的属灵情况是高的或是低的,是老练的还是初步的。我所问的一个问题是:属灵操练带给你生命中最大的改变是什么?

我们知道,采访方式的调研最关键的数据及其评估分析,是要看所有被采访的人他们所陈述和表达的,是否在结论的绝对值上保持着一致性。教会中的采访调研常用的方法就是让人自己讲见证。以下就是我所采访的三个见证。他们都是对同一个问题来进行回答,即"属灵操练带给你生命中最大的改变是什么?"

见证 1:第一位见证分享说:全人健康。她说,以前的我跟现在的我最大的不一样,就是现在我是个新造的人。具体说,我这个人现在全人都很健康了。她一边说一边流出了感恩的泪水。虽然她没有告诉我们更具体的,但是因为我们认识她,知道她在这么多年里是怎样从一个很艰难、十分负面思想和沮丧的情绪里面走出来的。而今天她却成为了我们教会一个很得力的同工。

见证 2:另外一位姊妹告诉我: "在没有属灵操练之前,我的情绪是很负面的。我里面常常被惧怕、焦虑、自杀,他杀等等的黑暗念头抓住。我非常沮丧,以至于得吃药,不然的话我就没有办法上班。后来我藉着每天操练灵修,把神的话一遍一遍地宣告出来,将神的话铭刻在心。自那以后,我完全康复,到现在已有八年了。"她说自己整个的改变,完全的健康都是从她的心思意念里面,情感情绪里面回转到神的话语开始的。

见证 3:还有另外一个见证。大家知道作为学者,人人都想争第一,读书要第一,研究要第一,工作要第一。因着对成功的向往,当他们失败的时候就开始沮丧,甚至得抑郁症。在我们帮助过的人中有不少是抑郁症的病人。几个星期前,我们教会就来了一位这样的病人。说真的,我自己是医生,我让他吃药,他说他不是病人。后来教会就籍着属灵恩赐的操练和运用来帮助他。在操练和祷告中神赐下知识的言语和智慧的言语把他最隐私的、从来没有告诉人的事情说出来了。他很惊讶地说:"哇!这位神有这么神奇,竟然从来没有别人知道的我的隐私都说出来了"。接下来,教会有辅导恩赐的同工开始辅导他,带他操练读经,祷告和灵修。短短的几个

星期之后,他多年的抑郁顽疾不治自愈了。当然,同工们还在持续地带他做属灵的操练。

我们教会很多这样的事例,开始是借着智慧的言语,知识的言语,和内在的医治和 释放来帮助有问题和需要的人。之后,我们就开始带领他们进入属灵的操练。所以 有很多的抑郁病人来到我们教会之后都好了。我自己也是曾经属于这类疾病的人。 我曾经是一位非常忧虑的人。籍着属灵的操练,我的心思意念全被更新改变,如今 我成为一个十分喜乐的人,是一个完全健康的人。

属灵操练不但对人的生命成长有重要的帮助和果效,也对在教会中的服事学习有帮助。我们教会的其中一个主要的属灵学习和操练是,在凡事中寻求和明白神的旨意。有一位姊妹,现在身份虽然还是学生,但却是我们教会的主要同工和领袖。她连任二届我们教会事务性责任和工作最重的同工会主席。我问她:"你的服事为什么这样得力?"她说:"藉着属灵操练,我学会在每一件事上都寻问神。并且等候祂直到祂告诉我这件事情该作还是不该作,什么时候作,作这事的人应该是谁等等,之后我才去找同工作这事或那事。"这个例子也从另一个方面来表明,属灵操练不但对人的生命成长有直接的关系,同时也对人在属灵的服事上有重要的关系。

以上是我的调研报告,希望对本次论坛有启发和借鉴的作用。谢谢大家!

## 问题和讨论

以下是论坛的与会者提出的反馈和问题。

郭昶弟兄:今天我们讲到学习的风气。我是学拉琴的,我在追求一开始的时候就发现一个很奇怪的现象,就是我们拉琴的人从来没有不练琴就可以走到台前来演出的。但是,在教会里却是大家都不练琴的,或者说很多的教会从上到下都有不练琴的风气。如果你是一个做为导向的,如果你不练的,怎么能教别人去做呢?你怎么能够继续提高呢?这是很简单的道理,不种你怎么能收呢?属灵操练,只要操练的对就一定有收获。所以,我想这个问卷是一个很好的启发。

谢文郁弟兄:其实我非常愿意看到这个研究有更深入的进行,因为这个会对教会有非常大的帮助。但是你目前做的这个调研呢,从学术的角度来看,是不太容易继续

深入的。我想建议的是,这个调研是否能与纯人类学方面的研究结合起来。比方说,你找三、四个人在属灵操练的方面来根据你们操练的步骤和内容来长期观察。这样的来操练和观察,来跟踪他们一年到两年的时间,看看他们的变化。他们这一两年当中原来说什么话,原来做什么事,但现在有什么不一样了。一路的记录下来,如果有上三两个例子就非常漂亮了。

陈卧绿姐妹:其实我们从见证的方面来说是有的,但是我们还没有进行到更细的研究。

谢文郁弟兄:目前你的调研给我的感觉是,你是在导向性地问问题。你没有给我感觉是说它是在呈现一个当事人实际成长的活鲜例子。你给我的感觉,好像是把一种预先定好的东西放在那里,然后让人自己根据选择题填进去。人类学做研究的一个基本点,就是你给我呈现活鲜鲜的例子。因着这样的例子,我一看就知道他是一个活的实例。至于怎么做,再来讨论所需要的一些方法。

拉吉姐妹:因为我是从这个教会出来了。所以,我明白你在说什么。但我觉得这些问卷、这些问题应该更加整理一下。例如,为什么会分成这几项?当一个人填"全部"的时候,是不是要分析一下有没有自我蒙蔽的层面,才会更加合理?而且,我觉得需要解释为什么有这几项选择,才会呈现出更加具有普遍性。

陈卧绿姐妹:非常好的反馈和建议。谢谢!

陈军弟兄:我有个技术性的建议。你前面6道题的设计,从多项选择答案设计的角度,是有非常强的暗示性,所以不奇怪看到很多人会选全部,因为基本上是他没有别的可选则。那几道题如果从纯学术的角度来分析,是可能会有偏差的。我并不是否定你所做的,我只是从问卷设计的角度来反馈。

陈 际 绿 姐 妹 : 谢谢, 很 好 的 提 醒。

周小安弟兄:我觉得你虽然用属灵操练来概括你所讲的,但其实你有一些并没有讲。 我看得出来你的调研里面是有的。比如说,恩赐的运用、内在的医治、你是把这些 内容都包含在属灵操练的里面。我的问题是,你所说的生命成长,是辅助使用了这 些属灵恩赐的运用、内在的医治,而综合起来产生的这样的效果呢?

陈卧绿姐妹:这个基本上我没有把它们包括在属灵操练的内容里。

范学德弟兄:你讲的属灵操练都是对付罪啊!这些全是负面的东西啊。属灵操练最重要的是不是关于更爱耶稣啊?

陈卧绿姐妹:问卷中的属灵操练有 12 项。消极方面的只有 4 项。后面都是正面的。

李胜台弟兄:我有几个问题。我在我们教会的小组刚刚做过测验。我们的牧者也讲过灵修的重要性,我就问大家每星期参加灵修的次数。回答的有一个礼拜参加一次灵修的,有一个星期有两次自己灵修的。还有一个星期有自己三次操练灵修的。我们教会一个星期操练两次灵修的差不多不超过 20%。

陈卧绿姐妹:我这些的问卷,参与的人的属灵程度是不一样的。但是其中的 16 位 弟兄姊妹基本上每一天都有属灵的操练,并且他们操练的频率大多数是随时随处的。比如说,一个负面的情绪来了。他们就马上操练和实行如何去面对、对付,用神的话语去争战,把这个负面的情绪驱赶走。

李胜台弟兄:我这里有一个障碍要问清楚,就是他们没有时间。还有一个障碍就是大家不会把灵修放在每天的首要位置。你们是怎么克服这个障碍的?

陈卧绿姐妹:其实我们的时间好像都不够用。但我们可以操练随时随在亲近神,住在基督里。例如,我们今天在开会坐在这里,其实就可以亲近神,借此灵修了。又比方说,谈妮姐妹在分享的时候,有一句话进到我的心里,很得启示。借着这个启示我心里就开始向神祷告和回应,这就是灵修亲近神。这样对我来讲,随时随处都可以成为我的一个灵修的环境,一个祷告的环境。